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Provstiavisen 

Nyt fra Middelfart Provsti 

Maj 2011 

 

Indslev Kirke 

 

Kalkning 

Det er altid et godt og stensikkert motiv at fotografere en af de mange smukke, danske kirker om 

sommeren. De hvidkalkede mure, det røde eller – som her - sorte tag på baggrund af en klar blå 

himmel nydeligt pyntet med lidt tynde skyer og garneret med lidt grønt, f.eks. et dekorativt 

gammelt træ, kan få enhver ateist til at blegne af misundelse. Den ser flot ud, Indslev kirke, men 

som vi måtte konstatere på provstesynet d. 11. maj, er det ikke kun den rene sommerpostkortidyl. 

Når man kommer tættere på, afslører der sig desværre en del skader i kalkningslaget og i 

betragtning af, at Indslev kirke blev kalket i sommeren 2010 må det siges at være 
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utilfredsstillende. Ligeledes kan menighedsrådet berette om en procedure, hvor kalkningsfirmaet 

på selve dagen for udførelsen af kalkningen, præsenterede menighedsrådet for et nærmest 

ultimativt krav om ekstrabetaling, da tilbuddet kun omfattede et lag kalk, og det blev vurderet at 

nogle særligt udsatte steder havde behov for en ekstra kalkning. Denne ekstraregning blev på 

21.500 kr.  

Denne historie er desværre ikke et enestående tilfælde; lidt for mange menighedsråd i provstiet 

kan tilsvarende melde om ekstraregninger på kalkningen i forhold til de budgetterede tilbud og 

ligeledes påvise en alt for hurtig og voldsom nedslidning af kalklaget. Godt nok har det været et 

par hårde vintre de sidste år, men alligevel virker det ikke tilfredsstillende.  

Provstiudvalget vil på PU-mødet d. 17. maj på baggrund af en henvendelse fra Brenderup – 

Indslev menighedsråd og provstesynets erfaringer diskutere sagen. 

 

Billeder fra Fjellerup præstegård. Provstiets bygningssagkyndige anbefalede, at kappen over 

nedløbet fjernes og en rist lægges over nedløbet. Så kan bladene ses og vil ofte blive blæst væk i 

stedet for at tilstoppe røret, som det er sket her med fugt og frostsprængninger til følge. 
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Provstesyn og andre syn 

Som nævnt ovenfor var der provstesyn i Indslev og Brenderup d. 11. maj. Det var foreløbig 

afslutningen på dette års provstesynsomgang, hvor der også har været provstesyn i Ejby og 

Balslev samt Nørre Åby. Endvidere er der blevet afholdt et ekstraordinært provstesyn på 

Fjellerup præstegård, hvor menighedsrådet havde konstateret så mange foruroligende skader på 

præstegården, at man ønskede provstesynets vurdering af sagen. Som det kan ses af billederne 

ovenfor var der en del at se på for både provstiets og menighedsrådets bygningssagkyndige og 

forklare… 

 

 

Fjelsted – Harndrup menighedsråd har i de senere år været nødt til at foretage en række 

prioriteringer, hvor bl.a. den indvendige renovering af præstegården har fyldt meget. Det har 

uheldigvis medført, at en række udvendige ting som f.eks. tagrender, afløb, overstrygning af tag, 

trappe og gelænder m.m. ikke er blevet løbende vedligeholdt, og hvor skaderne og diverse 

følgeskader har vokset sig større og selvfølgelig også er blevet væsentligt dyrere at udbedre nu. I 

samråd med provstiet udarbejdes der nu en plan for udbedring af skaderne. 
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Den almindelige vedligeholdelse ikke alene for præstegårdene, men også for kirkerne, graverhuse 

og sognegårde m.fl. er altafgørende og en af de meget vigtige opgaver som menighedsrådet har. 

Det årlige syn skal sørge for at fange de mindre skader, som ellers vokser sig store og tager andre 

med sig. Men det daglige syn er måske det allervigtigste. For præstegårdens vedkommende har 

præsten som beboer det daglige ansvar for at holde øje med boligen og straks meddele evt. skader 

eller risiko for dette til menighedsrådet. Når det gælder kirke, graverhus og evt. sognegård er det 

typisk gravernes eller kirketjenernes ansvar at holde øje og give besked, hvis man opdager noget 

foruroligende. Alt sammen selvfølgelig i et tæt samarbejde og kontakt med diverse formænd for 

præstegårdsudvalg, kirkeudvalg, kirkeværge m.fl.  

På provstesynet, som gennemføres hvert fjerde år, er det samtidigt også menighedsrådets 

ordinære syn, så vi prøver - især provstiets bygningssagkyndige - at få øje på det hele; men det er 

kun de større sager, ”manglerne”, der noteres i provstiets synsprotokol. De mindre ting noteres i 

menighedsrådets protokol og udbedres snarest muligt; bl.a. for det beløb af 5% - midlerne, som 

på forhånd er blevet stillet disposition af provstiet, de såkaldte gruppe 7 - midler.  

Jeg vil her gerne benytte lejligheden til at sige tak til menighedsrådene og de ansatte ved Ejby, 

Balslev, Nørre Åby, Indslev og Brenderup kirker for provstesynene i dette forår. Det er en meget 

spændende opgave for mig som provst at komme ud at besøge jer og både lære jer og jeres 

kirkegårde og bygninger bedre at kende; opleve jeres store ansvarsfølelse og stolthed over især 

jeres kirker, høre om jeres tanker om hvordan tingene skal udvikle sig og vende dem sammen 

med jer. Det er en meget lærerig og givende proces for mig at afholde disse provstesyn, og jeg 

glæder mig allerede nu til næste års omgang i Asperup, Roerslev, Fjelsted, Harndrup, Kauslunde 

og Gamborg sogne. 

En af de overvejelser, jeg har mødt flere gange i år, har været køling i forbindelse med 

opbevaring af kister i kapellerne. Som jeg meddelte sidste år er det provstiudvalgets holdning, at 

der ikke på nuværende tidspunkt er økonomisk mulighed for, at menighedsrådene investerer i 

diverse kølefaciliteter. Ikke mindst i betragtning af at det ikke primært er kirkens ansvar at sørge 

for dette.  

Derfor må jeg endnu en gang understrege, at det er de pårørendes dvs. i praksis bedemændenes 

ansvar at sørge for den nødvendige afkøling. Men med den vigtige tilføjelse, at i det øjeblik 

kisten er sat ind i kapellet, er den kirkens ansvar. Det er derfor gravernes eller kirketjenernes 

ansvar at vurdere, om en kiste overhovedet kan opbevares forsvarligt i det pågældende kapel 

indtil afholdelse af den kirkelige handling, og dermed også med det samme afvise opbevaring af 

kisten, hvis ikke bedemanden kan sørge for tilstrækkelig afkøling på stedet.  

Der findes i dag muligheder for afkøling, som både investeringsmæssigt er økonomisk rimelige 

overfor bedemændene og dermed også for de pårørende, og tillige nogle muligheder, som er 

meget hensynsfulde i behandlingen af den afdøde. 
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Nyheder fra kirkeministerium og stift 

Fra tid til anden (og nogle gange føles det næsten som lidt for ofte) bliver der udsendt nyheder og 

meddelelser fra kirkeministerium og stift. Disse nyheder bliver allerede nu udelukkende meddelt 

på kirkeministeriets intranet (for præster og kordegne) og på IT-skrivebordets forside. Det er 

derfor uhyre vigtigt, at både præster og menighedsrådsmedlemmer jævnligt sørger for at kigge 

disse nyhedssider.  

Der har været en del i den sidste tid; f.eks. d. 26. 4.: ”Ministeriets redegørelse for reglerne for 

betaling i forbindelse med pårørende, som beder om at få sunget og spillet særlig musik”, hvor 

det fremgår, at betaling for brug af kirken ved særskilte kirkelige handlinger, kirkelige møder, 

m.v. fastsættes i en vedtægt, der udfærdiges af menighedsrådet og godkendes af provstiudvalget. 

D. 10. 5.: nyt tjenestedragtcirkulære for præsterne, som bl.a. betyder at kirkekassen fra d. 1. juni 

skal betale for rensning af præstekjole og vask af poignetter og vask og pibning af kraver. D. 12. 

5.: SKAT har afgjort, at menighedsråds betaling for tv-pakker og evt. selve licensen er at regne 

som et skattepligtigt gode for præsterne, så menighedsrådet skal indberette dette.  

Det var også her på nyhedssiderne, at der d. 28. februar dukkede en meddelelse op om en 

”rapport om dåbsoplæring i folkekirken”. Under denne overskrift skjuler sig et udførligt forslag 

til ikke alene en ny anordning for konfirmandforberedelsen, men også et forslag om en 

obligatorisk ”børnekonfirmandundervisning” (den i forlaget anvendte betegnelse for mini / 

juniorkonfirmandundervisning). Det helt afgørende i forslaget er, at børnekonfirmand-

undervisningen skal tilbydes i alle sogne. Men også mange andre ting i forslaget er vigtige at 

forholde sig til, fordi de kan få stor betydning rundt omkring for både præster og menighedsråd. 

Fristen for at komme med høringssvar er d. 27. maj. Men læs den under alle omstændigheder!  

Og husk så at tjekke det intranet og IT-skrivebord jævnligt! 
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100 år i Strib 

Strib kirke kunne d. 30. april fejre sit 100 års jubilæum. På selve dagen blev dette fejret med en 

jubilæumsandagt med afsløringen af et krucifiks til Strib kirke. Kunstneren, keramiker Gerd Hiort 

Petersen fortalte om sit arbejde med krucifikset. Den første maj blev jubilæet fejret med 

festgudstjeneste ved biskop Kresten Drejergaard og efterfølgende samvær i sognegården. Jubilæet 

blev også fejret med bl.a. en koncert og et spændende hæfte om Strib kirkes historie. 

Også herfra skal der lyde et stort til lykke til både kirke og menighed i Strib. 

 

 

Peter Lind 
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Tak til Strib for lån af billederne fra jubilæet. 


